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Urządzenia używane przy stosowaniu
sposobów mielenia znamych dotychczas,
jiajk np. młyny walcową, kulowe, rurowe
(glniatiowniki) zużywają, wskutek silnego
ciśnienia w łożyskach, a częściowo wsku¬
tek wielkiego ciężaru mas ruchomych,
znaczne ilości energji w stosunku do swej
wydaijnjo&ci.

Wynajlazek niniejszy pozwala znacznie
obniżyć ciśnienie w łożyskach z zachowa¬
niem tej samej wydajności, a również po-
sfotgiwać się mniejszemi masaimi ruchome-
mif a to dzięki temu, że przerabiajne two¬
rzywo ro^danabnia się, proszkuje, miażdży
lub wytłacza nietyle pod wpływem cięża¬
ru działających na nie mas, ile wskutek
namaglnietyziowiainia powierzchni cfemych,
mielących lub gniotących lub ich opraw,

które, przyciągając się magnietyczinie, wy¬
wierają ciśnienie niezbędne do przerabia^
nia tworzywiai.

Między powferzcJmianii pracującemi
mioże powstać wskutek wzaijemniego przy-
ciągania magnetycznego bardzo silne ci¬
śnienie. Dzidki temu używa się narządzi
stostunjkofwio o wiele lżejszych od narzędzi
sitasiowlanych według mietod dzisiejszych.
Wobec mniejszego ciężarni tych narzędzi
i wobec tego, że dśmtenią, uskuteczniające
czynność mielenia, nip. w młynach walco¬
wych ciśnienie między wiailcajmii, osiągane
maigrietyczaiie, nie adldlziaiływa nal łożyska i
więźbę młyinai, można przeto maszyny te
budować Iżiejiszemi, niż dotychczas, a jed¬
nocześnie zachować tę samą wydajność.

Dalsza zaleta wynalazku polega na



tern, że włiaiściwetiśn&etiie robocze można
osiągać i miarkować, stosownie do każdo¬
razowej potrzeby, w sposób nader priosrty,
wzmacniając lub uszczuplając dopływ! prą¬
du,, niezbędnego do namagnesowania.

Narządy do przeprowadzania nowego
sposobu mogą być wykonanie z tworzywa
magnetycznego bądź całkowicie, bądź też
tylko na powierzchni roboczej, lub też two¬
rzywo to może być zawarte tylko wewnątrz
narządu,

W przypadku mp. miażdżenia i ściska¬
nia przerabianego tworzywa można stoso-
wiać nowy śrJosób nietylko pomiędzy po-
wierżchiniiamł roboazemi, toczącemi się po
sobie, lecz rówineż ii wtedy, gdy powierzch¬
nie te poruszają się ku sobie.

Szczególnie korzystnym jest nowy spo¬
sób przy użyciu powiierzchni roboczych
magnetycznych, nip, w młynach walcowych,
przy mielonki twiorzywa, składającego się
z materjałów paraimagnetycznych i mate¬
rjałów dWnagnetycznych. Powszechnie
wiadomio, że pr^zy miieleniiu ciał tiwiandych,
w rodzaiju rud, na powierzchniach robo^
czych powstają zczasem zagłębienia, prze¬
dzielone wypukłościami. Podobna budowa
powierzchni udaremnia osiągpilęcie zadawa¬
lającego rezultatu pracy, a można ją usu¬
nąć tylko ziapomocą obtaczania powierzch¬
ni roboczych, co pociąga za sobą stratę
czasu, pracy i znaczne koszty.

Dzięki zalstosowaniu nowego sposobu,
nierówności na powierzchniach ścierał ją się,
w miarę swiegp powstawania, samoczynnie,
gdyż magnesujące silę składniki rud ulegar
ją przycinaniu przedCwszysikiem tych
właśnie wzniesień i miażdżeniu niemi, al¬
bowiem we wzniesieniach nachodzi znacz¬
niejsza koncentracja sił magnetycznych. W
ten sposób powierzchnie robocze zużywają
się bardziej w miejiscach wypukłych, przez
co uzyskuje się samoczynne wyrównanie
tychże.

Przy przeróbce materjałtu,, zawierające¬
go ciała magnetyczne, ciała iBe zostają wcią¬

gane między narządy mielące, porywając
ze sobą również składniki niemagnetyczne.
Przerabianie tworzywo utrzymują między
sobą narządy namagnesowane silniej, niż
narządy zwykłe.

luną bardzo poważną zaletą wynalazku
jest to,, że w wypadku przeróbki materja^
łu ulegającego magnesowaniu w młynach
walcowych, można posługiwać się jednym
lub kilkoma walcami do wydzielenia zmie¬
lonego materjału stosownie dp jego zdol¬
ności magnetycznej. Ponieważ maiterjał
niemagnesujący, się odpaida z, walloów1, a
magnesujący przywiera dłużej, więc rów¬
nież i w danym wypadku, jiak w rozdziela¬
czach magnesowych, odnośne majterjały
wypadają oddzielnie i można je segre¬
gować.

Nowy sposób miożnaj stosować również
do miażdżenia i wytłaczania części roślin¬
nych, w celu przetwarzania ich na paszę,
przygotiowywamia do dalszeij przeróbki al¬
bo wyciągania zawartej wmich cieczy.

Do urzeczywiisitniienia tego sposobu
można stosować maszyny najrozmaitszego
rodzaju.

Fig. 1 ii 2 wyobrażają schematycznie
zbudowany w myśl wynailaJzku młyn wal¬
cowy w widoku1 bocznym i zgóry.

Wajlec 1 zaopatrzony jest w dwa koła
robocze 2, 3, między któremi mieści się,
obracająca się wrajz z walcem, cewka in¬
dukcyjna 4, tak iż ipomienilone koła tworzą
bieguny elektromagnesu o kotwicy 5. Mię¬
dzy kołami wailca 5 można również umie¬
ścić cewkę, to jednak nie jest konieczne, a
korzystne tylko w tym wypadku, gdy mię¬
dzy kołami nie można umieścić dostatecz¬
nej ilości zwojów drutu potrzebnej do
wzbudzenia pola magnetycznego. Cewka
indukcyjna jest pokryta płalsizczem ochron¬
nym 6. Prąd doprowadza się zapomocą
szczotek 7 i 8 i pierścieni ślizgowych 9 i
10. Powiierzchnile kół stamowią powierzch¬
nie mielące, między które dopływa obra¬
biany ma/terjał. Mielenie uskutecznia silne
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ciśnienie, jakie wywołuje wzajemne przy¬
ciąganie się walców. W porówtnaniu prze¬
to ze zwykłemu młynami walfcowemi osią¬
ga się też tę wielką korzyść, że cilśtniieaiae
robocze niie prlzemjosil się na łożyska i te
ostlataiie przejmi/ują tyilfco ciężar wtalców.

Ponieważ ciśnienie robocze nie zależy
od cięźiamu walcówj, wilec miożnia je budowiać
znacznie lżejstzemi od walców zwykłych.
Walcie te mogą również posiadać średnicę
ztnJajczmie mniejszą, jeżeilfl materjał mielony
magnesuije salę całkowicie lub częściowo,
ponieważ w tym wypadku magnesująca się
czięść materjaiłu porywta1 ze sobą między
walce składlniki niewrażliwe. Wskutek te¬
go przy jednakowych wymiarach średnicy
walcowi osilągaj się silniejsze wciąganie, niż
w wialeach zwykłych. Koła robocze można
uimtocowiać mai rdzeniu walca, i zabezpieczyć
ód przesuwania lub obrotu siłą samego ma¬
gnetyzmu, bez stosowania w tym celu
szczególnych środków umocowuj ajcych. W
rajzie potrzeby można jednakże niezbędne
ciśnienie robocze zwiększyć środkami me-
chiaJnićznemil

W maszynie mai fiig. 3 cewka indukcyj¬
na // jeist nieruchoma i oba naimagnesowa-
me wlallce (koła robocze) 12 i 13 obracają
się nJaJ osi nileriuchamej 14. Walec prze¬
ciwległy 15 może być urządzony w* sposób
podobny, jak wiajlce 5 na fig. 2 lub miożnia
go wyposażyć w oddzielną; cewkę induk¬
cyjną obracającą się lub nieruchomą. Wa¬
lec 13 njapędiza koło pasowe 16. Wskutek
nalmagpiesowlanila ruch obrotowy przeniosą
się maj walec 15 i walec 12. Na fig. 4 uwi¬
doczniono schematycznie dalsze urządze¬
nie, w któirem po wialcu namagnesowanym
17 przetaczał się kilka walców namagmeso-
wianych 18, 19 i 20, wskutek czego obra¬
biane tworzywio przechodni kolejko przez
kilka miejsc, gdzie zachodzi mielenie. Na^
dając małym walcom nozmaite wielkości
przekrojów lub tylko magnesując je w
stopniu mniejszym lub większym, można
uczynić ciśnienie robocze między poszcze-

gólmemi walcami niejednakowem, co do siły*
Można również przed pierwszem miejscem
przemiału wytwlorzyć znane w zasadzie
pole magnetyczne do oddzielenia czajstte-
ozek żelaJzia z twiorzywia, a to zaipomocą
jednego z namagnesowanych walców allbo
oddzielnej! cewki.

W pewnych wypadkach wystarcza każ¬
dy z wialoów wyposażyć w jedną tylko, po¬
wierzchnię roboczą; wówlczais każde dwa
Władce twarzą jednią parę biegunów. Moż¬
na rówtnież Idlika wtalców, z których każdy
posiada jednią lub dwie powierzchnie ro¬
bocze, umieścić jeden pod drugim, aby miie-
liwo z jednego miejsca przemiału zsypy¬
wało się w miejsce przemiału, przypadają¬
ce p>od pierwszem; wałki można! namagpie-
sować w ten sposób, aby koła1, zmaijdujące
się jedno pod drugiem, tworzyły bieguny
odimienne.

Można również na sposób zwanych mły¬
nów pie^ieniowych, ukształtować jeden z
wałków w postaci (wydrążonego) pierście¬
nia, który zawiera wewnątrz jeden; lub kil¬
ka wtalców wzbudzonych lub nanialgneso-
wianych przez indiikcję elektryczną. W po¬
dobny sposób miożnai rówtnież budować
m!łyny wahadłowe.

Nowy sposób można stosować również
i wtedy, gdy np. niamaglnfesoiwane narządy
mielące toczą się po piowfilerzchni1 czjółowetj
biegunów pilerścienibwych lub tarczowych.
Natenczas' można zastosować n pierścieni
w&półśrodkowych wytwarzających razem
n—1 pól (magnetycznych, po 'których to
pierścieniach toczą się namagnesowane na¬
rządy mielące. Bieguny pierścieniowe lub
tarczowe, przesuwalne względem siebie
wzdłuż osi, mogą się bezipośrednio ścierać
ze sobą lub między niemi mogą przetaczać
się njaimagnesiowlane narządy mielące. We
wszysitMch tych urządzeniach osie pierście¬
ni lub tarczo miogą zajmować pozycje pio¬
nową lub poziomą. W formie wykonania
wskazanej! schematycznie na fig 5, pole
magnetyczne wtytwajrzaiją dwa bieguny
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pierśckttrówe 21 k 22, wzbudzane cewką 23,
otoczoną ptasoczeat aArtonnymi 24 z im>-
rzywa ndlemagpiettyczneglo. Na górnej peH-
wierzcfcni pierścieniowej prz*e4aczagą się
ma osaach pochyłyełi waitce stożkowe 25. W
tyaa wypadku wałki 25 winifą około osa
piloniowej 26, pierścienie zaś są nierucbome,
łub też ♦wfaujją, a Wałki są njimicfatfiBe, lub
wreszcie pierścienie i wałki obracają się w
kksmwkaddi przeciwnych. Mielone tworzy¬
wo spływfcl swą 27 aa daszek 2S, który je
kieruje w sposób właściwy. Mifcliw© moż-
na odprowadzać ssaniem przez rurę 30,
połączoną z kopułą 29. Zasilanie i usuwa¬
nie tw\o<rzy*m można jednak uekuteozaić
w jakikolwfek inmy cfoiWołny sposób.

Zamiast d)wu pierścieni biegunowych
można wytworzyć kilka', z umieszczonymi
między niemu cewkami, wiskutek ciseigo przy
n bieguniaphi kolejnych powstaje n—1 pól
magnetyraBych o wspólnej osi.

Narządy robocze mogą posiadać kształt
dowoinegio óUtm obrotowego.

Skoro wi przerabianiem tworzywie znaj¬
dują się ciała wrażliwe nal magnesowanie,
i siła wzbudzenia magnetycznego narządów
roboczych odpowiada zarówmio niezbędne¬
mu ciśnieniu do przemiału tworzywa, jak
i przenikliwości magnetycznej owych ciał,
wówczas zostają one przyciągane magne¬
tycznie przez powierzchnie robocze, wsku¬
tek czego np. w młynach walcowych moż-
nai jednego- lub obu walców użyć naraz do
podziału zmielonego tworzywa na części
składowe magnetyczne i niemagnetyczne.
Jeżeli jednak okaże się, iż rozdrobnienie
ciał miagnietycznych razem z innemi nie jest
potrzebne, wskutek tego, np,, że siła wzbu-
dzenia tych wałków nie odpowiada zdolno¬
ści magnetycznej materjałów, jakie należy
oddzielić, idb też jakkolwiek rozdrabnia¬
nie ciał ma@ietyczn.ych jest wprawdzie po¬
żądane, lecz siła wzbudzająca walców wy¬
starcza tylko do rozdrobnienia odnośnych
materjałów, lecz nie twystarcza do ich przy¬
ciągania, wówczas należy zastosować od¬

rębne środki do ich wydzielenia. Można
wtedy użyć w1 tym celu wałków magneso¬
wanych przez ikidukcję od jednego z wal¬
ców magnetycznych. Walec podobny do
wydzielania ciał magnetycznych, których
jednak me trzeba rozdrabniać, można u~
stawić przed pierwsizem miejscem lub w
miejscach, gdzie się odbywa mielenie. Je¬
żeli Jednak należy zemleć również ciała
magnetyczne, to walce wydzielające w-
mflestfeziaj się za miejscem przemiału^ lub
w raizie kilku podobnych miejsc za jednena
łub za każdem z nich.

Jeżeli przytem wzbudzenie magnetycz¬
ne wałków wystiairczia tylko dla zmielenia,
lecz nie wytetatttat do dowtałteczneigo pobu-
dzainial waków wydtzieilająjcych, wówlczais
wzbudzenie ich można wzmocnić w stopniu,
żądanym, umfaszegajjąc ntaj wtalcach sor-
towniczych cewki dbdaikowe.

Fig. 6 uwidacznia schjemjatycznie po¬
dobne urządizenie w młynie waicowym.
Możliwie jak maifbiiżeJj db jednego z namar
gnesowiaflaydi walców 31 i 32 umieszcza się,
wzbudzony przez indukcję tlego ostatniego
walec oddzielatjący 33 w ten sposób, że mo¬
że om odbierać ciała mające być wydzielo-
nemi z lejlaJ zaisilczegio 34, przyczeim mię-
cfczy nim i walcem mielącym 32 pozoistajje
przestrizeń takiej szerokościi, żeby przechć-
dzące przezeń tworzywo me podlegjto
miażdżeniu przez walec seipajracyjny. Rów¬
nież i w tym wypadku walce mielące -łub
jedten z nich można jednocześnie zalstlotsc-
walć do wydzielenia znwlelouiegjo tworzywa
ciał maginetycznych.

Fig. 7 uwidacznia schematycznie itone
urządzenie młyna Walcowego o dwóch
mierJBęach przemiału, wyposażone w walce
magnetyczne.

Gbok wailca 35 umiesizcza się Wałki 36
i 37, kfcóre tworzą z tamtym dwa miejsca
przemiału. Mialiwo dopływa db miejsca
przemiału 35—36 lejem zafcilczytm 38,
przedtem jedhak wizbudziony przez ilndiukqę
walec separacyjny 39 oddziela miagpetycz-
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ne cJiaila obce, nie podlegające rozdrabnia¬
niu. Drt^gi walec separacyjny 40, umie-
szczomy między walcami 36 i 37, oddziela
cząsteczki magpietyczme mielonego materia¬
łu. Zaopatrując drugi wiailec w uzwojenie
dodatkowe, wytwarzające między riitai i
walcein 35 pole magnetyczne sitlniile j size od
pola między walcami 35 i 36, można od¬
dzielić tworzywo o jeszcze niższej1 zdolno¬
ści magnetycznej* niż tworzywo odidzielcne
uprzednio w milejiscu przeimMu 35—36. W
tlen sposób ma się możność, umieszczając
ewentualnie ziaj każdem miejscem przemia-
łu wiailec wydzielał jacy, a w razie potrzeby,
zaopatrując tein ostatni w uzwójemite do-
dajtkcwe., rozdzielania mielSlwia! jednocześnie
poldczals mielenia na Mika gatunków, ma¬
gnesujących się w różnymi stopniu.

Zamiast namagnesowania powierzchni
roboczych ltub opraw tychże, można rów¬
nież umieścić cewlki indukcyjne nalzewnątrz
walców w ten sposób, aby lilnje sił magne¬
tycznych przechodziły od jednego walca do
dlnugjieglo.

Zastrzeżenia p al t e n t o w e.

1. Sposób dlo rozdrabniania i mielenia
tworzywa twardego i miękkiego;, tudzież do
miażdżenia lub wytłalcztetnia części roślin¬
nych, znamienny tern, że powierzchnie ro-
boiczie, mi^dlzy któremi zjachodzi rozdrab¬
nianie, zostają oeilem zwiększenia ciśnienia
roboczego namagnesowanie.

2. Sposób według -zaistirz. 1, znamiien-
ny tern, że zamiast powierzchni roboczych
namagnesowane zostają opralwy tychże.

3. Sposób według izialstrz. 1, znamien¬
ny tern,,, że z rozdralbnJiianiem ciał magne¬
tycznych połączone jest jednocześnie wy-
dlzfeleniie tworzywa wedłtog jego zdolności
magnetycznej przez wzbudlzemie mJaglnetycz-
ne powilerzchini roboczych lub ilch opraw w
stopniu wyżslzym, niż tego wymaga samo
mielenie.

4. Urządzenie do wykonatniila spOtsobu

według zastrz. 1—3, znamienne tern, że
dwie lub kilka powierzchni roboczych lub
ich opraw;, które można naimiaglnesować lub
wzbudzić w nich magnetyzm indukcyjnie,
urządzone są w ten sposób, iż dwie pracu¬
jące powierzchnie qpraiw tworzą jedną pa¬
rę biegunów.

5. Urządzenie db wykonania sposobu
według zatetrz, 1—3, znamienne tem, że zo¬
staje wytiwlorzone pole magnetyczne obrącz¬
kowe ltub tarczowe, w którem tworzywo u-
lega przemiałowi.

6. Urządzenie do wykonania sposobu
według zalstrz, 1—3, znamienne tern, że pe¬
le magnetyczne podizilelone zostaje na pier¬
ścienie współśrodkowe przez zastosowanie
n pierścieni wsipółśrodkowych, 'Wytwarzają¬
cych n—1 częściowych pól magnetycznych
współśrodlkowych, przyczem po powierzch¬
ni czołowej tych pierścieni toczą się dające
się magnesować natrzą|dy mielące.

7. Urządzenie do Wykonania isposobu
według zastrz. 1—3„ znamienne tern, że
dwa bieguny magnetyczne w postaci1 pier¬
ścieni lub tarcz, umiesizcizone olsioWo na1 osi
pionowej jeden na|dl dlrugilm lub n)a osi po¬
ziomej1 jeden obok dlrugilego, mogą obracać
silę Wględem siebie lub przesuwać wzdłuż
osi.

8. Urządzanie doi wykonalnia sposobu
według zasitrz. V—3, znamienne tłem, że
między dwoma bffiegpmaimi magjnetycznemi
w postąpił pierścieni lWb talrcz, umiesizczo-
nych współśrodkowoi jeden nad1 drugim lub
jeden obok ditugiiego i pnzestaiwilailnych
Wzdłuż osi, znajdują isię toczące się narzą¬
dy mielące przyciągane teimi bilegfunami
wskutek niamagnesOWanSal

9. Urzą|dlzetnie do wykbtnlania sposobu
według zaiste. 1—3„ znaniafenne tłem, że w
ceilu wyd^lenilaj ciał magnetycznych wy-
twlairz^aJ silę przjed' lub płoza miejscem lub
miejscami przemiału pola magnetyczne za-
pomocą nalmagnesiowainych nairządftw robo¬
czych luib ich opraw.

fO. Urządzenie db wyfeianjainial sposobu
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według zastrz. 1—3, znajmilemaue tern, że
tWlorzywo doprowadzone zostaje kolejno
dlo kilku miejsc 'przeróbki, rozmiejszczonych
około wspólnego punktu środkowego, w
których tworzywo to zostaje naprzemian
dizielane lub drobione magnetycznie, lub też
jednocześnie drobione i dzielone magne¬
tycznie, przyczem miejsca) te utworzone są
przez jedną wspólną powierzchnię i odpo¬
wiednią do' licizby miejsc przeróbki ilość
wałków, z których wszystkie lub niektóre
tylko są magjnetyczinite pobudzone lub ma¬

gnetycznie indukowanie, inne zaś mogą być
nie namaignesowane.

11. Urządzenie do -wykonania sposobu
według zaistirz. 1—3„ znajmilenne tern, że
cewki wizibudzaijąjce umieszcza się w ten
sposób naizewmątrz walców mielących, iż
linije sił przechodzą od jednego walca do
innych.

Friedr. Krupp
Aktiengesellschaft Grusonwerk.

Zaisibępca: M. Skirzypkowski,
rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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